
urušavanja temeljnih odnosa i uvjeta op
stanka: očuvanje ili razaranje okoliša. Is
todobno se mikro-obitelj, uz druge već 
poznate opasno ti, suočava s ugrožava
njem temeljnih međusobnih odnosa u 
braku i obitelji i njihovom poslanju: u 
prenošenju života, u rađanju. Umjesto 
očito potrebnih terapija i novih odgova
rajućih istraživanja nude se zamjene, su
rogati: prnizvodnja ljudi; na pomolu su 
neke nove antropologije, različite od 
one biblijske, ili antropologija nije uop
će poželjna jer pragmatizam i utilitari
zam preteže nad svime?! Nije više no
vost da se želi progurati znanost bez 
vrednota, a onda i društvo bez vrednota 
- otvoreno društvo. »Bez etičkog vod
stva znanstveni bi napredak sličio na na
bujalu izlivenu rijeku koja, umjesto kori
snog natapanja tla, ostavlja pustoš na li
cu zemlje« (169). 

Recenzenti u zabilježili: »Iz bogate 
riznice kršćans,kog moralnog učenja au
tor iznosi 'staro i novo', nešto otima za
boravu, nešto podvrgava novom i dub
ljem promišljanju, a nešto aktualizira i 
stavlja u kontekst nedavne tragične 
prošlosti ljudi ovoga prostora kao žrtava 
'etike interesa' velikih« (A. Aničić). Oti
ma zaboravu neka poznata i zaslužna 
imena. Također »tekstovi obraduju etič
ka-moralnu i etičko-socijalnu tematiku. 
Kao teolog moralist, autor kompetentno 
obrađuje aktualne teme. Služi se stra
nom i domaćom literaturom koju prim
jerno primjenjuje na konkretne prilike. 
Stoga je pohvalno da se ovaj rad objavi« 
(S. Balaban). Sada valja nadodati: poh
valno je da je rad objavljen, da je naš 
etička-moralni horizont obogaćen. Još 
više: poželjno je da objavljeni rad dođe u 
vrijedne ruke čitatelja. 

Valentin POZAIĆ 
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Ivan ŠESTAK (ur.), Religijske teme u 
književnosti. Zbornik radova međuna
rodnog simpozija održanog u Zagrebu 9. 
prosinca 2000, Zagreb: Filozofsko-teo
loški institut Družbe Isusove, 2001., 340 
str. 

Pred nama je zbornik radova s među
narodnoga simpozija Religijske teme u 
svjetskoj i htvatskoj književnosti. Simpozij 
je održan na Filozofskom fakultetu 
Družbe Isusove, a organizirao ga je prof. 
dr. se. Vladimir Horvat koji na tom fa
kultetu vodi kolegij Religijske teme u 
svjetskoj i hrvatskoj književnosti. 

Iz predgovora Ivana Kopreka, glav
noga urednika biblioteke »Religijski 
niz1<, naslućuje se da je održani simpozij 
jedan u nizu zamišljenih čija bi tema bila 
dijalog religije sa suvremenim svijetom. 
Tematika simpozija i ovoga zbornika 
povezana je s religijom kao nepresušnim 
nadahnućem književnih ostvaraja. 

U zborniku su dvadeset i dva priloga 
na koje ćemo se osvrnuti onim redoslije
dom kojim su tamo navedeni. Ivan Šes
tak u radu Filozofija i književnost najprije 
određuje sadržaj pojmovima filozofije 
književnosti i umjetnosti, da bi se zati,m 
pozabavio književnim oblicima koji se 
susreću u povijesti filozofije, a na kraju 
se osvrće na opus triju filozofa-književ
nika: J. -P. Sartrea, A. Camusa i G. Mar
cela. Tekst Tihomila Maštrovića Povjes
nica književnog prešućivanja pozdravna 
je riječ simpoziju Religijske teme u knji
ževnosti .naglasak koje je na prešućiva
nju i zatajivanju književnih djela religij
ske tematike u književnim povijestima i 
antologijama prošloga stoljeća što je bi
lo rezultatom ideološke cenzure. Mla
den Parlov u radu Teme 'Devotio mo
derne' u misli Marka Marulića osvrće se 
na ulogu pokreta devotio modema, u za
četku laičkoga duhovnoga pokreta na
stala u drugoj polovici 14. stoljeća koji 
predlaže realističnu viziju duhovnog ži
vota i naglašava obraćanje, krepost, str
pljivost u kušnjama, apostolat i vječno 
spasenje, u djelu M. Marulića. U Maru-



lićevu djelu osjeća se snažan utjecaj du
hovnosti tog pokreta, posebno u zahtje
vu za stalnim napretkom u kreposnom 
životu, ali i otklon - osobito tamo gdje 
nova pobožnost izražava nepovjerenje 
prema čovjeku. U radu Biblija, hagiogra
fija i askeza u opusu Bartola Kašića Vla
dimir Horvat najprije donosi kratak ži
votopis Bartola Kašića da bi se zatim os
vrnuo na Kašića kao pisca: autora asket
skih i hagiografskih djela, proze, darovi
ta pjesnika i dramskoga pisca, te napos
ljetku na Kašića kao prevoditelja Biblije. 
Lahorka Plejić Poje piše o Starozavjet
nim temama u opusu Lukrecije Bogašino
vić. Rukopisna djela dubrovačke pjesni
kinje (1710. -1784.) vjersko su štivo koje 
je bilo blisko slabije obrazovanoj, naro
čito ženskoj publici, željnoj pouke i za
bave, a njezini spjevovi svjedoče o raslo
javanju čitateljske publike koje počinje u 
drugoj polovici 18. stoljeća, većim dije
lom upravo na polju vjerske književno
sti. Ćl anak Stipe Botice Biblijske teme u 
h1Vatskoj usmenoj književnosti na primje
rima pokazuje snažan utjecaj reprezen
tativnih biblijskih motiva na usme
noknjiževno blago (bajke, predaje i le
gende, lirsko i epsko pjesništvo, poslovi
ce i zagonetke). Antun Pavešković prei
spituje Religijske komponente Vetranovi
ćeve dramaturgije. Religijska počela u 
Vetranovićevu djelu mogu se pratiti i na 
tematskoj i na izraznoj razini; religija se 
specifično očituje i u Vetranovićevim 
svjetovnim, pastoralno-mitološkim i 
ekloškim fabulama, dok on u svojim crk
venim prikazanjima iskazuje i neke svje
tovne sadržaje. U članku Religiozne dra
me Kazimira Bedekovića Alojz J embrih 
razmatra djelo latinističkoga pisca sje
verne Hrvatske K. Bedekovića (1727.-
1782.) koji je svoj doprinos europskim 
književnim i kulturnim zbivanjima dao i 
trima dramama s religioznom problema
tikom: drama ]osip svoj tematski izvor 
ima u Bibliji, a drame Sv. Bemard i Sv. 
Justin napisane su na temelju života te 
dvojice svetaca - crkvenih učitelja. 

Hrvojka Mihanović-Salopek u član
ku Pogrešna recepcija Hištorija Štefana 
Fučeka analizira rad krapinskoga župni
ka iz 18. stoljeća koji se je u književno
povijesnim prikazima sve do najnovijih 
vremena pogrešno prosuđivao i tuma
čio, ponajviše zbog nedosljedna pristupa 
žanrovskim karakteristikama duhovne 
književnosti, neistražena sadržaja i izra
za djela te zbog nekritičkog shvaćanja 
naslova djela. Plastična slikovitost, bo
gata fantazija i ekstatična ponesenost 
autora čine Fučekove Hištorije zanimlji
vim prikazom kasnobarokne manire i 
pučkog pripovjednog štiva u jednostav
nom obliku egzempla. Temu Bog u djeli
ma Miroslava Krleže obrađuje Milan 
Špebar. Gotovo u svakome Krležinu 
djelu likovi razmišljaju o Bogu ili ga spo
minju, ako ni zbog čega drugoga, a ono 
zbog napadanja i odbacivanja. Autor 
analizira sliku Crkve i svećenika u Krle
žinim djelima, sliku (antropomorfizira
nog) Boga, sliku Krista kojega Krleža 
priznaje samo kao Isusa Golgote i križa. 
I na problematici religijskih tema i nji
hovu razvoju kroz Kranjčevićeve zbirke 
vidljiva je nemogućnost jednoznačne ka
tegorizacije ovog pjesnika, ističe se u 
tekstu Daniela Miščina Religijske teme u 
Kranjčevićevu opusu. U Kranjčevićevu 

djelu otkriva se čovjek neprestanih tra
ženja, poniranja i uspinjanja. Tekst Go
voriti drugačije (Religiozna problematika 
u suvremenoj hrvatskoj književnosti) Josi
pa Bratulića predavanje je održano is
tarskim svećenicima u ljeto 1967„ a za
mišljeno je bilo i kao poticaj za čitanje 
knjiga. Autor se osvrće na roman M. Se
limovića Derviš i smrt te na roman Kratki 
izlet A. Šoljana. Drago Šimundža u ras
pravi Paradoksi vjere i nevjere u književ
nosti raspravlja o složenosti religijske 
problematike u evropskoj i hrvatskoj 
književnosti 20. stoljeća. Obrađuju se če
tiri tipične pojave: odrazi vjere u nevjeri, 
znakovi nevjere u vjeri, nedorečenost 
skeptičnih sumnji i u njihovoj oprečnosti 
alternacije prihvaćanja i neprihvaćanja 
vjere i Boga. Slojevite interferencije sta-
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nj a i doživljaja dijele se u religiozne bi
fu rkacije i teističko-ateističke komplek
se. Rad Nedjeljka Mihanovića Očitova
nje re ligiozmg i estetičkog nadahnuća 

(Književno i znanstveno djelo o. Rajmun
da Kuparea, OP) doprinos je upoznava
nju života i rada pjesnika, pripovjedača, 
dramatičara, profesora, esteta i teoreti
čara umjetnosti čiji rad u našoj književ
noj kritici nije zaslužena vrednovan jer 
je zbog vog idejnog i duhovno-religioz
nog usmjerenja bio gumut u zaborav. U 
tekstu Deana Slavića Komparacija simc 
bola Kiista, Duha i Oca u poeziji T. S. Eli
ota i Nikole Šopa uspoređuju se načini na 
koji pjesnici tematiziraju osobe iz Sveto
ga Trojstva. Zbog oslanjanja na broj i sU
jed u molitvi pri križanju, Eliot svjedoči 
o intelektualnom i dominikanskom pri
stupu metafizici, dok Šop pokazuje fra
njevačku spiritualnost rabeći svjetlo i iz
ravno--0sjećajan pristup Kristu. Rado
vao Grgec se u prilogu Književnost krš
ćanskog nadahnuća u XX. stoljeću kod 
nas i u svijetu osvrće na autore kršćanske 
književnosti ili književnosti kršćanskoga 
nadahnuća u prošlom stoljeću ističući 
neizbrisiv dvomilenijski utjecaj kršćan
stva na civilizaciju i kulturu. Božidar Pe
trač (Euharistija u h1vatskom pjesništvu 
20. stolj'eća) navodi da se u prvoj polovini 
20. stoljeća nalaze brojni primjeri pjesni
čkih doživljaja euharistije, premda se za
zivanja ili prepoznavanja Boga te molit
vena obraćanja Bogu nalaze češće, dok 
su u književnosti druge polovine 20. sto
ljeća eubaristijske t eme µmo rjeđe. 
Tek& Pjesništvo slovenskih isus ovaca 
Zvonka Kovača govori o antologiji pje
sništva slovenskih isusovaca Poezija slo
venskih jezuitov (1999). Autor pobliže 
tumači pjesme o pjesniku, vatikanskom 
lokalitetu, prirodi i Bogu na tekstovima 
trojice pjesnika, Pavla Berdena, Lojze 
Bratine i Franca Kejžara. Odnos knji
ževnosti i religije na primjeru se pjesni
štva slovenskih isusovaca pokazuje kom
pleksnim i nerazdruživim. Rudolf Kon
cil ija o raspraviJezus Kristusv opusu Jva
na Cankarja govori o djelu sl ovenskoga 
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autora razmatrajući kompleksnu naslov
nu problematiku - koja uključup i pro
blem trplpnja, spasenja, molitve,simbo
Jiku križa - navodeći brojne primjere iz 
Cankarova djela. Religijske teme u porat
nom hrvatskom romanu razmatra Kreši
mir l'emec na primjerima romam Djeca 
Božja i Osa mljer1ici Petra Šegedn a, Mi
risi, zlato i tamjan Slobodana Novaka, 
Volio sam kiše i konjanike Ivana Raosa, 
te na primjeru religijska-etičke temati
zacije u romanima Joze Laušića. Miro
slav Šicel u radu Religiozni aspekt u pje
sništvu Đure Sudete i tiče da je religioz
nost toga pjesnika neceremonijalna i ti
ha, kao i njegova lirika: ispovijest dubo
ko pobožnog čovjeka koji u stihovima ja
vno registrira privatnost svoje vjere. Fra
njo Grčević u članku Promašeni Spasitelj 
(ili ciklus novela o fm Marku Kineti u es
hatološkoj perspektivi) analizira Andri
ćev četverodijelni novelistički ciklus o 
fra Marku Krneti (U musafirhani, U zin
danu, Ispovijed, Kod kazana), vikaru sa
mostana u Kreševu. Rad je napisan u 
sklopu širih nastojanja da se zasnuje no
vi tip književne kritike koja bikao speci
fičnost sadržavala sklonost povezivanju 
književnosti s religioznim idejama, sa 
sirnbologijom te sa svim filozofijama ap
soluta. 

Radovi u ovom vrijednom zborniku 
svjedoče o složenoj isprepletenosti reli
gije i književnosti te otvaraju prostor za 
mn~a još nei&r ažem pitanja. To svje
doči o zna čaju i aktwl nos ti oiganizira
noga simpozija, kao i planirana niza sim
pozija o dijalogu religije sa suvremenim 
svijetom. 

Ljiljana ŠARJĆ 

Vesna Bilić, Uzroci, posljedice i pre
vladavanje školskog neuspjeha, Zagreb: 
HPKZ, 2001., 222 str. 

Već sam naziv ove knjige ukazuje na 
sveobuhvatnu analizu svakako prvog 
problema u tijeku odrastanja i sazrijeva
nja svakoga čovjeka, a to je školski neu-


